

追求卓越 一生精彩

——缅怀杜波同学

○ 邓永强（1987级计算机）



杜波校友

北京城又春风吹拂，杨柳吐绿了，但是杜波同学再也见不到熟悉的北京的春天。他在2024年初北京的寒冬中溘然而逝，留下了挚爱的亲人和未竟的事业。杜波同学虽然英年早逝，但是他追求卓越、一生精彩，活出了人生强度和厚度。

非典型但又是主流的清华才子

杜波同学英俊潇洒、高大挺拔、开朗活跃、待人热情，典型的北京孩子，1987年入学清华计算机系时很自然而然、众望所归地成为计73班的首任班长。我刚入学时，在计算机系理论班计76班（当年的教改试验班），住在9号楼1层。入学军训回校后，我自愿申请转到了计73班，需要搬到三层。杜波同学的宿舍正好还有一个空床，他作为班长就热情地帮我行李搬到了他的宿舍，并详细介绍了班里的同学和

情况，我们成了室友。朝夕相处，熄灯后的卧谈会我们天南海北辩论扯淡、少年意气挥斥方遒。37年前的青春无敌时光、爽朗纯真笑容，依然历历在目，永不能忘。

杜波同学精力旺盛、才华横溢、口才出色、领导力强，学习、学生工作两不误，双肩挑，是我们计7和整个1987级的风云人物。我们班和计7年级的很多集体活动，新年联欢、运动会、校庆活动、学生节文艺演出、校际联谊等，他都是重要的组织者、执行人。他风风火火地带着同学和团队，在当年物质条件匮乏、还没有互联网的时代，精心策划、妥善协调，充分体现了工科生的智慧，也饱含文科生的情怀。杜波天生有丰富的文艺细胞，唱歌嗓音嘹亮、悠长，交谊舞舞姿挺拔，当得起能文能武、能歌善舞的美誉，完全不像外界所认为的那种清华学生书呆子的刻板形象，是非典型但又是主流的清华才子。

杜波同学确实是清华的主流，完全符合学校对学生“立大志、入主流、上大舞台、干大事业”的培养和期盼。杜波进校就是班长，作为计算机系辩论队最年轻的队员，曾荣获首届学生辩论赛冠军；大二就成为了系团委干部，参加系和学校的很多活动，以及牵头和老师、其他年级学生的联络。到了大三，杜波成为系团委副书记，挑起了重担；大四时，他当仁不让地站出来竞选计算机系学生会主席，顺利当

选。他还是学生辅导员，在本科高年级的时候，就辅导低年级的师弟师妹，言传身教，排忧解难，妥妥的大哥风范，也和师弟师妹们结下了终生的友谊，很多成为事业上的好搭档，相互信赖支持。在繁重的学习、实验之外，他还承担了大量的社会工作。在猛烈变化和风云激荡的年代，做学生工作，要协调、组织、团结、爱护活力充沛、思想多元的学生们，杜波确实很有智慧和担当。杜波也参与了校学生会主席的竞选，不过惜败于自动化1987级的苏辉同学，否则他的成长可能又是另外一条丰富精彩的道路。

杜波同学品学兼优，是本系保送研究生，专业方向为系统结构，师从刚在日本博士毕业归国不久的张尧学老师，是张老师的开山大弟子，师生情谊深厚。他结婚喜宴时，张老师以证婚人的身份出席，亲自给亲友们介绍杜波的众多优点，为自己的学生喜悦和自豪。杜波同学在去年底，还以大师兄的身份，热情地倡议筹划明年举办学术会议为张老师70大寿祝寿。可惜天不假年，此情可待成追忆，张尧学老师也对学生的早逝痛心不已。

自强不息、追求卓越的事业生涯

杜波同学学以致用，敢想敢闯，一生都为计算机网络技术和应用的建设、发展、创新，不懈开拓、奋斗、奉献。清华计算机系硕士毕业后，杜波加入了吉通通信，致力于商用互联网专线的建设，并将卫星互联网作为自己的梦想，成为国内第一代互联网基础设施和生态的建设者。进入21世纪，互联网服务和应用蓬勃发展，急需大量的技术人才，杜波同学在时任中国教育与科研网主任吴建平老师的召

唤下，回到母校，担任清华大学网络技术与服务中心所属公司清华万博教育的总经理，呕心沥血推动网络人才培养体系建设，建立国内标杆性的IT教育标准，自己也成为桃李芬芳、光荣骄傲的园丁。

现在绝大部分手机用户都很熟悉二维码，杜波同学也是国内首批的二维码应用和服务驱动者。在智能手机开始普及的2006年，他加入了银河传媒担任首席运营官，与中国移动一起积极推广手机二维码上网应用，让手机用户上网更便利、快捷，也享受更多服务和优惠，为国内移动互联网时代的到来和加速，留下了自己的印迹和成就。当年我们同学聚会，他就主动给大家手把手教怎么使用二维码，怎么用二维码享受各种优惠服务去薅他们公司的“羊毛”。

2011年，杜波同学加盟263网络通信公司，负责企业网络会议平台业务。在高速宽带时代，为中小企业提供优质又优惠的“统一通信”服务，将语音、视频、数据等信息类型集合为一体，无缝连接电话、手机、电脑等终端设备，最终实现在有线、无线、互联网之间畅通、可靠、安全地信息互联。疫情期间，全球网络会议需求暴涨，统一通信服务成为企业的刚需



学生时代的杜波同学

□ 怀念师友

和利器。

一直保持好奇心和澎湃激情的杜波同学，在全民创新、万众创业的双创时代，撸起袖子亲自下场干，和中学同学一起创办了“易家修”社区家居服务平台。“易家修”整合行业资源和优质人才，对社区服务深耕改造，打造“互联网+社区便民服务”的新型模式，和北京近千个社区居委会合作，服务千家万户的万家灯火。杜波从高端大气在云端的网络技术公司，转身弯腰接地气去伺候老百姓的水电气，这需要很大的勇气和毅力。自动化系1987级的林森同学和我所在的英诺天使基金，对杜波创办的“易家修”做了天使投资，为杜波同学的勇气、探索、创新和梦想加油，也对接了有用的渠道、人才、市场资源等。

2023年9月，杜波同学再次和清华计算机系老师、系友们搭档，在刚成立不久的中关村翠湖网络计算研究院任副院长主持日常工作，回到自己熟悉的专业方向，领导繁忙的科研工作，摩拳擦掌要在人工



2023年12月17日，计73同学聚餐，前排左2为杜波

智能时代推动前沿科研、促进产业创新。2023年12月17号，我们计73班同学在北京聚餐，一起和回国探亲的杨晓雅同学再次相聚，回忆往昔、交流现状、开心调侃、热烈辩论，杜波依然神采奕奕、精力充沛地谈到了他的新岗位和新年大计，邀请大家安排时间去他的研究院参观指导，也相约在元宵节前后他生日时大家再一起欢聚贺新春。万万没有想到的是，元旦刚过不久的2024年1月9日晚上，他就突发疾病，永远地离开了我们。

留下热烈灿烂的身影和榜样

听到噩耗，我和同学们都晴天霹雳般震惊，更心如刀割般痛苦，相识相知相伴相惜36年、超过人生大半辈子的同学、哥儿们，就这么突然远走。八宝山告别仪式上，老师们、同学们、校友们、亲友们看到他安睡的样子，悲从中来，万分不舍，在寒冬凄风凄雨中更加悲痛难过。

杜波是好学生、好老师、好领导，也是好儿子、好丈夫、好父亲。他一直在时代的前沿，追求卓越，永不言败；他一辈子正直善良，热心公益，乐于助人；他一生热烈灿烂，创造了很多美好的事物，也感受到了时代的辉煌，享受了人生的美好。告别厅的挽联“真诚待人清净如莲，恭勤对事正直如竹”，是对他贴切的评价。而他人生的厚度、热度，更值得我们同学、校友们去学习、缅怀！

杜波同学，我们永远怀念你！